

马语者

被人称之为——
耳畔柔声细语的秘密，
他们掌握了在马的



驯马师陈川和他的朋友笨笨 快报记者 翁叶俊 摄

吴有红喜欢看马。当他最钟爱的英国纯血马被驯马师牵出来，在草坪上溜达的时候，他感觉马走路的样子很绅士，也很优雅。爱马的吴有红已经拥有了44匹马，每匹马都是赛场上的好手。而吴有红一手开发的南京市马术运动中心，也成了目前国内唯一可举办奥运会全部马术项目的比赛场地。

曾经叱咤风云

早上7:30，陈川拿着铲子，准时来到马房。这时，笨笨从马厩里探出头来。笨笨是一匹英国的纯血马，长长的马鬃被陈川编了一条小辫子，显得十分可爱。但笨笨已经7岁了，相当于人类的30岁，正是成熟的年龄。这匹价值300万元的英纯马是2004年4月份从香港来到南京的，它“身份证”的号码是D286。这个数字就是笨笨的血统编号，翻出血统簿，可以很清楚地了解到它的宗族系谱，它的祖父母是谁都一清二楚。

跟笨笨一样的纯血马都有着严格的血统记录，以保证它的优良与纯正。每一匹马驹都要进行双亲血统以及祖代种系的注册登记。而笨笨就是这一宗族的成员之一。如今，国际纯血马登记委员会负责每年新生的10万匹小驹的注册与登记工作。而D286，就意味着笨笨是从英国过来的第四批英纯马中的第286匹。

陈川之所以帮它起了个昵称“笨笨”，是因为笨笨实在太老实了，一点脾气都没有，随便哪个陌生人过来摸摸它的身体，它都会温驯地低下头，蹭你的身体。

但温驯的笨笨曾经是一匹叱咤风云的马，它在香港赛马场“供职”的时候，屡屡夺得过冠军。奔跑中的笨笨，每小时可以达60公里，一步便可以跨出四五米远。现在，笨笨虽然退役了，但风采不减当年，当陈川每天牵着它在赛场上锻炼的时候，笨笨总会引颈长嘶。

笨笨的一天

笨笨的马厩号称“五星级”，位于一个小山坡上。马厩的四周都设有观景窗，外面一有动静，笨笨就能探出头来察看外面情况。笨笨还可以透过墙上的栅栏窗，跟邻居们点点头，进行肢体和语言的交流。马厩里还装有自动饮水机，如果笨笨渴了，它只要用舌头抵一下，干净的水就会流到它的口腔里。

陈川走进笨笨的房间，笨笨就很亲热地用自己的头蹭着主人的身体。陈川摸摸它的脖子，又亲昵地拍拍它肚子，说：“让一让，你看你夜里拉好多啊，让我帮你清理清理。”

笨笨很听话地让到一边，陈川用铲子把马粪和笨笨吃剩下来的饲料清理掉。马是个很爱干净的动物，要是马厩里脏，有异味，马很容易生病。所以，陈川清理得非常仔细。

清理完后，陈川又拿来一把梳子，为笨笨梳理全身。这时候，笨笨就会很舒服地站在那里，一动也不动地享受全身“按摩”。随后，陈川用一条湿的毛巾为笨笨擦脸。

上午8:00整，笨笨的早餐开始了。这一顿吃的是由燕麦、麸皮、玉米、大麦打成的混合饲料，陈川在它喂食前，还在饲料里添加了一点大豆油，这样可以润滑笨笨的肠道，不至于肠堵。

9:30，陈川开始给笨笨喂草。这些草都是从新疆和内蒙古运过来的，叫苜蓿干草，是草类中最富有蛋白质的一种。一天24小时，陈川要定时喂笨笨六次草和料，笨笨每天要吃掉15斤干草

和10斤饲料。

到下午，陈川会把笨笨牵到赛场上去跑跑。这些往日的“运动员”如果缺少锻炼，腿会渐渐粗起来，所以陈川要保证笨笨每天锻炼不少于两个小时。

马的灵魂深处

驯马、养马的活不是普通人能够完成的，虽然体育专业出身的陈川人高马大，但作为马场负责人的吴有红来说，显然不希望把如此昂贵的马交给一个毫无经验的人来管。所以，吴有红作出了一个决定，把跟陈川一起驯马、养马的另外10多个年轻人分批送到香港和法国，学习养马术。

陈川学习的地点是香港赛马会，从2006年1月份到2006年4月份，近四个月的时间，陈川学习的主要是马房管理，如何护理、如何清扫、如何驯马等等。学习结束，陈川从香港带回来了10匹马，笨笨便是其中之一。

“一匹成年马的智商跟三岁小孩一样，非常懂事，所以我们在香港的时候，老师就告诉我们，要像对待人一样地来对待它们。”陈川现在就跟笨笨它们处得像朋友一样，它们的喜、怒、哀、乐、紧张、恐惧、舒适、信任、怀疑、好奇、顽皮……各式各样的感觉与情绪，陈川总能从它们的表情、肢体语言与声音里判断出来。

“笨笨最喜欢到赛场上去，这时它就会抬着头，翘着尾巴，轻快地一路小跑。”陈川说，但是如果笨笨不开心了，或者对靠近它的人表示讨厌，它就会将耳朵向后倒下，露出牙齿。有一些彪悍的马甚至会追过来咬人。

陈川还能从马的叫声里听出马的心情来。马通常很安静，不太会叫。但是当马发出

声音的时候，养马的人就要注意了，因为这是马发给你的信号，这叫声一定伴随着某种情绪。“它们痛苦的时候会嘶吼；叹气是因为不安或兴奋；低鸣是种友善的声音；咕噜声、叹气声、吹气声等，都是与人我们沟通的声音。”陈川说，养马人在这时一定要注意辨别，对症下药。

“驯马的人是什么脾气，他所驯出来的马就是什么脾气。”所以陈川一向认为，笨笨的性格现在这么温驯，跟他的调教是分不开的。

马场的前景

这个占地1180亩的马术运动中心位于马群白龙山下，经过吴有红多年的经营，已经成了全亚洲最标准的赛马场。今年50岁的吴有红，拥有自己的红龙集团，做过国际贸易、汽车、投资等等，但近年来，他把所有的心血都倾注在了马上。

2006年11月，国家体育总局和北京奥组委有关负责人特地到吴有红所在的马场进行了考察，认为这个马术运动中心已经成为目前国内唯一可举行奥运会全部马术项目的比赛场地。

在吴有红的心目中，他的马场能够促进当地一个产业链的形成，是他最大的愿望。

“竞赛型赛马活动是一个辐射面极广的产业，每一个赛马场最少可以创造3万人以上的就业机会。而且马匹的繁育和饲养，还能促进当地农村经济的发展。”吴有红为记者算了一笔账，一匹马一天的消费大约为燕麦等相关饲料4-5公斤，干草10多公斤，以及钙粉等。据统计，一万匹马一年的饲料费用最少在1.3亿人民币，这些收入将会直接流向农村。快报记者 朱俊俊

Birdleads™ 伯利兹国际英语学校

爱心大使 黄日华 亲临现场

伯利兹爱心行动
Birdleads International English

伯利兹国际英语周年升级庆典
Birdleads International English Anniversary

4月22日欢乐四重奏

① 香港著名影视巨星黄日华亲临现场参与助学行动；

② 庆典当日报名者，获2000元伯利兹课程优惠券；

③ 凡拨打咨询热线，就有机会获赠精美礼品；

④ 零距离感受巨星风采，与黄日华相约伯利兹；

搬迁新址：新街口金鹰国际35楼 咨询热线：(025)84731833

